

СУББОТА

19  
ДЕКАБРЯ

1998 год

№100 (5927)

ИНДЕКС  
54022

# Голос времени

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Новости  
События  
Факты

## Льготы на проезд

Постановлением главы администрации Кировской районной государственной администрации В. Рыковым принято постановление от 11.12.98 № 792, в котором, в связи со сложной финансовой ситуацией, сложившейся в районе, несвоевременной выплатой заработной платы, детских пособий и в целях обеспечения населения района бесперебойными пассажирскими перевозками, внесены, как исключительная мера, временно, до 1 апреля 1999 года, изменения в перечень категорий граждан, пользующихся льготным проездом на автобусах городских и пригородных маршрутов. Таким образом, эту льготу получают инвалиды и участники Великой Отечественной войны, участники ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС в 1986 - 90 годах, дети - инвалиды и сопровождающие их лица.

Наталья КАБЛУЧЕВА.

## Активный юбиляр

Николай Ильинич Малыгин, уроженец станицы Зольской, - старейший участник художественной самодеятельности района. Судьба его тесно связана с казачьей песней. Николай Ильинич - основатель и участник народного хора "Зорянка", возникшего в 1936 году. До сих пор приходит он на репетиции, подсказывает, как поется та или иная песня. Охотно помогает он и в создании вышедшего в этом году сборника песен "Казачий край".

Сегодня, 19 декабря, Николаю Ильиничу исполняется 90 лет и мы поздравляем его с юбилеем и желаем крепкого здоровья.

## Авторская песня

Вниманию всех любителей бардовской песни! В Новопавловске открывается клуб авторской песни. В честь рождения клуба 20 декабря в 16.00 во Дворце культуры будет дан концерт. Со своими песнями выступят Александр Ковалев, Сергей Репещук, Александр Шестопалов, Владимир Тен, Анатолий Шеховцов и другие. Вход бесплатный.

(СОБ. ИНФ.)

## Читайте "Голос времени"!

Уважаемые кировчане!  
Через 8 дней заканчивается подписка  
на "Голос времени". Если вы хотите остаться  
нашими читателями, поторопитесь!

Цена газеты прежняя!  
46 рублей на год!

## Завтра - День энергетика

Уважаемые работники энергетического комплекса!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем энергетика!

Значительное место в жизнедеятельности района занимает энергетический комплекс. Электричество настолько стало привычным, что порой мы не замечаем этого величайшего

достижения, прочно вошедшего в нашу жизнь и в наш быт.

В трудных экономических условиях трудятся сегодня работники отрасли, неся людям свет и тепло.

Примите самые сердечные и искренние поздравления с вашим профессиональным праздником и пожелания счастья, здоровья, добра, мира и благополучия.

Глава Кировской районной государственной администрации В. Ф. РЫКОВ.

## Всегда среди людей

В село Горнозаводское я переехал жить с семьей из Ипатовского района. Этот переход не был случайным, а продиктован необходимостью поменять место жительства из-за болезни моей дочки. врачи дали совет: срочно нужно переехать туда, где климат может положительно повлиять на улучшение здоровья моей Валюшки. Были у меня знакомые в Горнозаводском, и я решил обживаться там. И вот с 1972 года живу и работаю в этом селе. За это время дочь моя успела избавиться от боли, позрорслела, вышла замуж, родила троих детей. Старший сын Василий стал горнозаводским жителем, работает спесарем на газовом участке.

Я тоже ни одного дня без дела не сидел. Как только переехал в Горнозаводское, устроился водителем в спецшколу, а в 1985 году - в местный колхоз. Скажу откровенно, что на своем жизненном пути встречалась со многими добрыми, умными людьми, не чувствовал себя "чужаком" и здесь. Работал добросовестно, старался не подводить руководство, своих коллег - водителей. В любое время, получив задание по перевозке грузов, отправлялся в рейс. Не один раз участвовал в перевозке зерна нового урожая с поля на ток, а затем и на элеватор. Да в колхозе водителю работа всегда есть. В дружном коллективе шофёров остался бы до сих пор, но мне предложили ответственную работу заведующего молочнотоварной фермой. Год отработал в этой должности и считаю неплохо. Но снова новое назначение - надо

пойти туда, где нужнее. Так решил новый руководитель нашего сельхозпредприятия Юрий Федорович Буркот. Снова перемена коллектива, и я стал заведовать мехткомом. Трудностей особых не испытывал, поскольку сам знаю технику, в том числе и зерноочистительную, которая всегда должна быть готова к работе. Надо смолоть фураж для животных - тоже без нас не обойдешься.

В период уборки дел хватает, как говорится, по горло. нужно принять урожай с поля, очистить от примесей, заложить в закрома, отпустить зерно колхозникам. В нынешний сезон уборочных работ мы приняли только пшеницы 5900 тонн, более 1700 тонн ячменя, гороха - 160, овса - 215, кориандра - 246, подсолнечника - 150 тонн и 246 тонн кукурузы. Как сами понимаете, порядок должен быть полным - и помещения подготовлены, и технические средства тоже. И без таких работников, как Сергей Силиев, Владимир Гречков, Анатолий Гусарев, Алексей Гирич, Татьяна Керченко, Любопыт Барабаш обойтись нельзя - они мастера своего дела, добросовестные, исполнительные. Техника, конечно, у нас далеко не новая, но мы стараемся постоянно дер-



Мехтком

жать ее в хорошем техническом состоянии. Зерноочистительные машины марки "ЗАЗ-20" выпуска еще 60-х годов. Конечно, поломки бывают, но их устраняют сами механизаторы, многое делая своими руками.

Есть у нас претензии к энергетикам. Производство наше энергоемкое, но бывают случаи, когда электроэнергия отключается. Хотелось бы, чтобы это происходило реже, прекрасно понимаем, что не все зависит от руководства. А в целом счастливы людьми, а их в коллективе 22 человека, я доволен и считаю наш труд очень нужным для хозяйства, которое набирает силу.

Владимир ВОЛОДИН,  
заведующий мехткомом  
СХП "Горнозаводское".

Как  
рассчитаться  
с долгами

К концу декабря правительство края рассчитывает погасить задолженность по зарплате за ноябрь работникам бюджетной сферы. На сегодняшний день задержка в выплате зарплаты бюджетникам составляет около двух месяцев. Существенно сократить отставание должно ожидаемое поступление трансфера из федерального бюджета, а также изыскание внутренних резервов, поиск которых и было посвящено очередное заседание правительства края в минувшую субботу. Основными путями ликвидации задолженности по зарплате, пенсиям и детским пособиям ПСК считает проведение зачетов и пополнение бюджета края за счет производственной реализации алкоголя. В результате принимаемых мер доходы от этой деятельности выросли с 3 до 8 процентов, но они должны стать существенно выше. О том, как этого добиться, как преодолеть тревожные тенденции сокращения ассортимента местной продукции в торговле, вывоза киноматериалов за пределы края и т. д., речь шла на заседании правительства.

В этот же день члены правительства и представители Госдумы Ставропольского края обсудили проблемы формирования доходной части бюджета - 99.

Спасены  
от голода

В адрес митрополита Ставропольского и Бакинского Гедеона поступило благодарственное письмо от Конгресса русскоязычного населения Чеченской республики, в котором выражается искренняя признательность владыке, Ставропольскому епархиальному управлению РПЦ, верующим и всем жителям нашего края, принявшим участие в сборе гуманитарной помощи нуждающимся своим народом Чечни. Помощь, доставленная при содействии губернатора и правительства Ставрополя, была распределена в Грозненской церкви Архангела Михаила и в мечети, а также в Гудермесском, Шалинском, Шелковском и Наурском районах Гостиницы от ставропольцев получили пенсионеры в домах для престарелых, воспитанники детских интернатов, пациенты ряда медучреждений. Как говорится в письме, большинство из этих людей буквально спасены от голода на пороге наступившей зимы.

Принимали участие в этой акции и кировчане.

(С. П.).

•Человек и его дело

## Есть такая династия



- У нас вся семья - энергетики: и отец, и брат, и я, и мой сын только что на инженера - электрика выучился. А дед мой возил с каменоломен камни на строительство ТЭЦ - 2, где мы потом работали. Я живу в этой отрасли 35 лет.

Николай Васильевич Гладков возглавляет Новопавловские РЭС Восточных электрических сетей с 1992 года.

- У нас такая служба, - говорит Николай Васильевич, - что здесь не может быть ничего неточного, приблизительного. Точность, четкость в работе, дисциплина и порядок. Электричество разглядывается не прощает. И потом энергетика - это основа основ сегодня. Что нынче у нас в стране делается без электроэнергии? Мехмастерские и фермы без нее в кол-

хозе не обойдутся, заводы и фабрики остановятся, не пойдут электропоезда. И в быту мы уже и шагу ступить не можем без света. Так что электричество - главный признак цивилизации.

К сожалению, не по своей, правда, вине, мы не можем сейчас поставить потребителю весь сервис возможных услуг даже при том, что Ставропольская энергосистема всегда была избыточна.

- В чем же причина? - спрашиваю я у Николая Васильевича.

- Этот вопрос мне задают на всех сходах, - отвечает он. А причина в том, что мы подразделение АО "Ставропольэнерго" и получаем электроэнергию от федеральных электростанций - Ставропольской и Невин-

номысской ГРЭС. За эту энергию надо платить, чтобы станции могли работать, покупая себе топливо.

Но потребители энергии платят не торопятся, многим просто нечем платить, ведь основные потребители у нас - неглажесспособные сельхозпредприятия. И в результате "Ставропольэнерго" задолжал поставщикам 700 миллионов рублей. В связи с этим для "Ставропольэнерго" введены ограничения в 100 МВт по мощности. Нет топлива - нет мощности, потому что часть блоков стоят на электростанциях. Вот потому - то мы и вынуждены ввести графики ограничений и отключений потребителей энергии.

- Много ли задолжали потребители вам?

- На 1 декабря 1998 года этот долг составил 9 миллионов 130 тысяч рублей. Кто и сколько должен, об этом подробно рассказывалось уже в районной газете в статье "Перезимуем ли?" в номере за 2 декабря 1998 года.

Если бы должники расплатились, проблем с подачей электроэнергии потребителям не возникло бы. Мы, энергетики, к зиме подготовились на совесть, и по нашей вине никаких срывов быть не должно: отремонтировали капитально 17,5 километра линии 10 кв, 27,5 километра линии 0,4 кв, установили 360 новых опор.

Сейчас, правда, на линиях гололед, у нас вся техника и

люди там работают: где плавим его, где обиваем. А техника, сами знаете, давно уже весь свой ресурс выработала, и топливо нам обещали: 6 тонн солярии и столько же бензина, а на сегодня имеется всего 300 литров.

Но мы уже привыкли работать в любых условиях добровольно, и свое дело делаем хорошо. Правда, порой бывает очень трудно.

Люди у нас подготовлены прекрасно. Я скажу о своих специалистах: отлично трудится у нас коллектив Марынского участка электросетей во главе с Владимиром Ивановичем Сохненко. Особо хочется отметить здесь электромонтеров Константина Хрипунова и Алексея Бугаева, водителей автотяжелов Александра Погорелова и Владимира Николенко.

На Советском участке - электромонтеры Александр Лунев и Сабир Алиев, на Новопавловском участке Александр Моисеев, Николай Куриков, Василий Коленченко и многие другие.

И сегодня, пользуясь случаем, хочу поздравить моих коллег - энергетиков с профессиональным праздником - Днем энергетика.

Желаю всем здоровья, счастья, радости, благополучия, успехов в работе и личной жизни.

Беседовала Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

От серьезного к курьезному

## Напасти на власти

Судья Каменского районного народного суда А. Токарев, приехав на свою дачу в селе Чемахово, увидел ее основательно разграбленной. Злоумышленники утащили хождественные мелочи, инвентарь, даже птичий клеткой не побрезговали. Судья сгоряча кинулся к главе местной администрации В. Грибанову, а тот сам оказался потерпевшим - у него украли овцу. Представители двух ветвей власти обратились в милицию. Там возмутились такой наглости воры, это дело взял под личный контроль один из руководителей районной прокуратуры, что тут же обернулось для него крупной неприятностью. По сообщению газеты "Уральский рабочий", в тот же день у прокурорского работника прямо из кармана выкрадли полторы тысячи рублей.

Анатолий ДЖАГАКОВ.

("Труда").

## И четверо из нашего района

как обстоят дела сегодня?

- Да, вещи стали поступать: часть люди привозили непосредственно нам, часть передавали через А. М. Милюхову, секретаря комиссии по делам несовершеннолетних. Но одних этих поступлений нам бы

не хватило, чтобы одеть наших мальчиков. Очень помогла нам в этом отношении краевая налоговая служба: она передала нам по 200 теплых курток и рубашек, около 30 шапок, 500 шарфов. Шарфов нам так много не надо, мы шлем из них носки. Тут, как говорится, не было бы счастья, да несчастье помогло: вещи эти заточили на склад в Невинномысске. Поэтому здесь их пришлось обрабатывать специалистам районной санэпидемстанции. Помогла нам и воинская часть г. Прохладного (кстати, одна из всех, к кому мы обращались, в Пятигорске и Георгиевске сказали: "Сами плохие"). Там поделились с нами сотней форменных комплектов, дали сто пар армейских ботинок, поиски... Еще хочу сказать, "спасибо" краевому отделению Всероссийского детского фонда: всегда помогают. Ручки, тетради, спортивные мячи, брюки, продукты - пустыми не отпускают. Такая помощь хоть как-то выручает.

Да, сегодня буквально со всем критическая ситуация: медикаментов нет, три года нет совершено никаких поступлений на хозяйствственные нужды. Почти половина воспитанников страдает эпилепсией - это значит, каждый день надо стирать как минимум 45 простыней. А где деньги на порошок, мыло? За три года мы не получили ни одной новой чашки, ложки, плюшки. Ну, еще с полгода мы продержимся на том, что осталось. Но если финансирования и дальше не будет, что станет с кухней, с прачечной? Да и сами корпуса тре-

- Кстати, ваша школа входила в число пяти школ района, которые обследовала строительная комиссия, созданная по распоряжению правительства края. Это уже само по себе о многом говорит.

- Действительно, летом нас посетили представители ОАО проектного института "Ставрополькоммунпроект". В целом они охарактеризовали состояние помещений как удовлетворительное, но рекомендовали сделать капитальный ремонт учебного и спального корпусов. Могу привести словесную выдержку из заключения: "Стены здания в углу внутреннего дворика имеют значительные трещины, появившиеся в связи с отсутствием в этом месте необходимого антигесимического шва и одновременно в связи с повышенным проникновением под подошвы фундаментов атмосферных вод из-за неправильной планировки прилегающего участка..."

Заключение есть, денег на ремонт нет. Вернее, они есть, но

в виде векселя, причем целевого, министерства образования края на 174 тысячи рублей. Я обошел уже массу предприятий с одной и той же просьбой: сделать ремонт под этот вексель. Никто не соглашается.

Единственный выход - раздробить вексель на несколько,

на более мелкие суммы. В идеале мы бы должны провести реконструкцию всех помещений

и создать воспитанникам одомашненные условия, чтобы хоть в быту они не чувствовали себя ущемленными. У нас же вопрос стоит о том, чтобы выжить. Не так давно ветер сильный был - на протяжении 35 метров забор кирпичный рухнул. Хорошо, что в прошлом году успели отремонтировать отопление в учебном корпусе и электролинии.

- Николай Васильевич, а четырехразовое питание не приказали еще долго жить?

- Пока держимся, по сильным трудом. "Живых" денег

уже два года не видели, а в счет взаимозачетов приходится брать, что дают. С овощами тут, мяса два месяца не видели. И вообще питание стало гораздо менее калорийным. Полгода назад выделенный президентским фондом грузовой "уазик" облегчает поиск и доставку продуктов. А свои два автобуса стоят: не могут пройти техосмотр.

- А сами подростки изменились сильно?

- Подростки, пожалуй, стали еще сложнее. Педагогическая запущенность - у всех, больше 90% - дети из неблагополучных семей, 30% пришли из детских домов - у таких детей и вовсе повышенная агрессивность, они остро чувствуют свою обделенность и мстят за нее всему миру, а прежде всего - другим более благополучным детям. Около 6% воспитанников имеют язвные отколы в умственном развитии - этот показатель никогда еще не был таким высоким. Есть случаи истерии. Таким детям нужны специальное лечение, коррекция, а у нас простейших таблеток нет. В таком учреждении, как наше, должны быть психиатр, невропатолог. В штатном расписании они предусмотрены, но, чтобы иметь этих специалистов, надо, как минимум, две квартиры построить да еще зарплату платить.

Срок пребывания в нашей школе не должен превышать трех лет, а у нас некоторые

мальчики находятся по 4-5 лет: их просто некуда вывозить. А за такое время ребенок настолько приспособляется к этим условиям, что адаптируется в нормальной жизни ему становится все труднее. Да и какие перспективы в ней у наших воспитанников? Поступить в ПУ, если повезет. Обустройство на работу мечтать практически не приходится.

Простушки же, за которые попадают к нам подростки, все те же: кражи, бродяжничество, садистские действия, четверо 12-13-летних подростков - за изнасилование в жестокой форме, двое, еще младше, - за убийство. Всего у нас сегодня 84 мальчишки, четверо из Новопавловска. Осуждены за кражи, бродяжничество, жестокое обращение со сверстниками. Год назад из Кировского района не было ни одного.

Ольга МАЛАХОВА.

PS: Пока материал готовился к печати, произошли некоторые изменения. Коллектив спецшколы была выплачена заработка плата по сентябрь исключительно. От министерства образования края поступили 24 тысячи "живых" рублей на содержание детей-сирот и сто тысяч по системе взаимозачетов на питание. Все это говорит о том, что в министерстве образования края понимают: помогать этой школе - кстати, единственной на весь край, - надо.

# Телевидение

21 - 27 декабря



## Понедельник, 21

### 1 КАНАЛ

15.00, 18.00, 23.30 Новости

15.15 "Новые приключения Синдбада"

15.35 Звездный час

16.35 До 16 и старше

17.00 "Жестокий ангел"

18.15 Угадай мелодию

18.45 Здесь и сейчас

19.05 Тема

19.45 "Улицы разбитых фонарей"

20.45 Спокойной ночи, малыши

21.00 Время

21.50 Х/Ф "Воздушный извозчик"

22.15 Парижские тайны

0.10 Тихий дом

КАНАЛ "РОССИЯ"

7.00, 9.30, 9.50 Доброе утро, Россия

9.15, 23.45 Дежурная часть

9.35 Программа передач

9.55 Товары - почтой

10.00 "Санта - Барбара"

10.45 Музыка, музыка

11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести

11.35 "Петербургские тайны"

12.30 Зеркало

13.30 Магазин на диване

13.55 Магазин недвижимости

14.30 "Женщина"

15.20 "Богатые и знаменитые"

16.15 Мультфильмы

16.30 "Первые поцелуи"

17.35 Фильм "Головокружие"

17.50 Башня

18.15 Компьютер

18.30 Монстр - портрет Сталина кровью. Фильм 5 - я

"Последняя империя"

19.30 СТВ - новости

19.45 Студия - 2 (П)

20.35 Подробности

20.45 Примите наши по-

здравления (П)

21.20 Ищу тебя

22.55 "Пси - фактор"

НТВ

6.00, 10.00, 12.00, 14.00,

16.00, 19.00, 22.00, 0.15 Се-

годня

9.10 "Скорая помощь"

10.15 Герой дня без галстука

10.40 Уставы младенца

11.05 Своя игра

11.30 "Русский век". Ольга

Аросова

12.20 Старый телевизор

14.25 Сериал "Вторая воз-

можность"

15.10, 17.10, 23.35 Сегоднячко

16.20 "Захватчики"

17.40 Сериал "Доктор Куин, женщи-

на - врач"

18.30 Впрок

18.40 Криминал

19.35 Герой дня

19.50 Х/Ф "Девчата"

21.30 Итого

0.40 Сериал "Шериф из про-

исподней"

КАНАЛ 14-24

14.00 СТВ - новости

14.25 "Нежный возраст"

14.25 Своя компания

14.35, 16.10, 17.45, 23.55

Новости REN TV

14.40 Х/Ф "Тегеран - 43", 1-я

серия

16.15 "Нано"

17.15 "Дерзкие и красивые"

18.00, 21.20 Союзмуль-

тильму - 60

18.15 "Элан и ребята"

18.55 "Черная жемчужина"

19.55 "Удивительные исто-

рии"

20.30 Отчет депутата ГДСК

А. Рязань перед избирателями

21.05 Соседи. Краснодар-

ский край

21.30 Х/Ф "Экипаж", 1 и 2 - я

серии

## Вторник, 22

### 1 КАНАЛ

6.00 "Доброе утро"

9.00, 12.00, 15.00, 18.00,

23.35 Новости

9.15, 17.00 "Жестокий ангел"

11.05 Смехопанорама

11.50 Домашняя библиотека

12.15 Программа "Вместе"

13.05 Сериал "Ставка бояль-

ша, чем жизнь"

14.05 Футбольное обозрение

14.35 Мультсериал

15.15 "Новые приключения

Синдбада"

15.50 Зов джунглей

16.15 Детские анекдоты

## Среда, 23

6.00 "Доброе утро"

9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.10

Новости

9.15, 17.00 "Жестокий ангел"

10.15 Что? Где? Когда?

11.30, 14.35 Мультфильмы

11.50 Домашняя библиотека

12.15 Программа "Вместе"

13.05 Х/Ф "Ева хочет спать"

15.15 "Новые приключения

Синдбада"

15.50 Зов джунглей

16.15 Детские анекдоты

16.35 ... До 16 и старше

18.15 Угадай мелодию

18.45 Здесь и сейчас

19.05 Тема

19.45 "Улицы разбитых фонарей"

20.45 Спокойной ночи, ма-

лыши

21.00 Время

21.50 Х/Ф "Елан - папка"

23.25 "Пули для генсека

Дело 1969 года"

КАНАЛ "РОССИЯ"

7.00, 9.30, 9.50 Доброе утро,

Россия

9.15, 23.45 Дежурная часть

9.35 Телепрограмма "Программа

передач"

9.55 Товары - почтой

10.00 "Санта - Барбара"

10.45 Музыка, музыка

11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести

11.35 "Петербургские тайны"

12.20 Время связующая

нить

13.00 Время местное (П)

14.30 Магазин недвижимости

14.35 "Женщина"

15.25 "Богатые и знаменитые"

16.15 "Сказочный полдник"

16.30 "Первые поцелуи"

17.35 Фильм "Головокружение"

17.50 Башня

18.15 Компьютер

18.30 Монстр - портрет Ста-

лина кровью. Фильм - 7 - я

"Личная жизнь Иосифа Ста-

лина"

19.30 СТВ - новости

19.45 Студия-2 (П)

20.35 Подробности

20.45 Примите наши по-

здравления (П)

21.20 Ищу тебя

22.55 "Притворщик"

НТВ

6.00, 10.00, 12.00, 14.00,

16.00, 19.00, 22.00, 0.15 Се-

## • Ваше здоровье

**Ковыряйте спичками в зубах!**

Что для вас самое страшное в жизни? Еще совсем недавно я, например, не задумывалась ответить бы: поход к стоматологу. Конечно, мы с нами люди взрослые и знаем, что на свете есть множество страшных вещей, и визит к зубному врачу еще не самая самая из них. Знаем, но идти к нему все-таки боимся. Какие там "два раза в год"? Упаси Господи! Не раньше, чем всю щечку раздует и знать, какой же из этих 32 болит, будешь уже только по памяти. А если у кабинета очередь или, того лучше, врач куда-то вышел? Ура, зайду в другой раз!

Признаюсь честно, когда и шла к врачу-стоматологу нашей районной больницы Татьяне Владимировне Захаровой, подиумки у меня тряслись и колени подгибались. Единственное, что меня поддерживало, была мысль о том, что иду я туда не ради себя, а ради вас, уважаемые читатели, дабы после сообщить вам жизненно важную информацию о том, какой зубной щеткой следует пользоваться и надо ли покупать "Дирол" без сахара. К счастью, бормашинным скрежетом пытать меня не стали, и вообще Татьяна Владимировна оказалась очень милой женщиной. Да-ром, что зубной врач.

- Я слышала, что выбирать зубную пасту нужно с учетом состава воды, которой мы пользуемся. Если вода фторированная, то в зубной пасте фтора быть не должно. И вообще, сегодня такое количество паст! Одни кричат: "Аквафреш" - тройная защита для всей семьи", другие клинически испытывают "Сигнал" и заверяют: "Тысячи школьников выдержали, выдержите и вы". Какую же выбрать? Может, ту, что дешевле?

- Того количества фтора, которое содержится в природной воде, недостаточно, воду нужно специальную фторировать. Раньше, в Советском Союзе, это делалось в трех городах страны, а сегодня... Фтор приводит к слишком быстрой коррозии труб, государству это невыгодно. Поэтому можете быть уверены, что ваша вода не фторирована, и смело покупать фторсодержащие зубные пасты. Какие именно? К сожалению, лучше импортные: в них количество фтора дозируется. Сама я предпочитаю "Blend-a-med".

- А тот, который с собой, вы не пробовали? Врач, который его рекомендует своим стесняющимся желтого налета пациентам, почему-то забывает их предупредить, что такой пастой злоупотреблять нельзя: сода разрушает

щетку не по силу полностью очистить зубы.

- Зубная эмаль довольно прочна, и чтобы "счистить" ее, нужно постараться. Но злоупотреблять пастами, содержащими соду, действительно не стоит. Если же желтоватый цвет является для ваших зубов естественным, данным от рождения, то изменить его вряд ли удастся.

- В последнее время развелось еще множество зубных щеток: с формами, "напоминающими бриллиант", и "действующими с головой". А стоят они недешево. Как тут быть, особенно, если учсть, что зубную щетку надо время от времени менять?

- Прежде всего, хочу посоветовать покупать щетки из искусственной щетины, потому что у нее волокна гладкие и их лучше обработать, а значит, ваша щетка будет чище.

Естественные же волокна имеют чешуйчатое строение, а в чешуйках легко может скапливаться грязь, остатки пищи. Конечно, если средства позволяют, лучше пользоваться щетками со сгибающейся головкой: они лучше справляются со своей задачей и не травмируют десну. Но самое главное: не забывайте почистить свои зубы хотя бы два раза в день и не ленитесь тратить на это 4-5 минут. Результат будет стоить ваших усилий, поверьте.

- Доказано, что усиленное слюноотделение полезно, оно очищает полость рта от остатков пищи, в определенной мере - от налета. Что касается язвы, то получены убедительные данные, подоб-

мень же зубную щетку следуют с каждым сезоном, как одежду, - четыре раза в год. Щетка, которой пользуются слишком долго, растрепливается, теряет свои очищающие качества.

- Многие люди любят поковырять в зубах спичкой или чем-то еще. Это дурная привычка, и надо ли от нее избавляться?

- Нет, не надо. Зубной щетке не под силу полностью очистить зубы. Тогда и приходит ей на помощь спичка, а еще лучше пользоваться для этой цели нитью. Есть специальные нити, называются они фlossами. Но покупать ее совсем не обязательно, вы можете сделать себе такую ниточку-выручалочку сами. Хлопчатобумажная быстро порвется, лучше всего взять нить с лавсаном или полистироловой - чем тоньше, тем прочнее. Техника очень простая: всплыть нить между зубами и выдвинуть. Делать это желательно после каждого приема пищи, особенно, если вы поели плотно и основательно. Не бойтесь, это не займет много времени. Тем более, что прочищать нитью необходимо между всеми зубами, а там, где они наиболее скучены, и где щетка не достать.

- Не считая прокладок, наиболее часто рекламируются жевательные резинки. Только и слышали: "Рекомендовано Всемирной ассоциацией стоматологов". Этой ассоциации больше нечем заняться? Жуй "Орбит" без сахара, мы предупреждаем кариес или нажевываем языку же-лудка?

- Доказано, что усиленное слюноотделение полезно, оно очищает полость рта от остатков пищи, в определенной мере - от налета. Что касается язвы, то получены убедительные данные, подоб-

ных предположений не подтверждающие. Кроме того, жевать резинку следует после еды. Знаменитый график, который мы часто видим в рекламе, это хорошо известная стоматологам кризис Стефана. Она показывает, как после приема сахара pH слизи снижается и перестает защищать зубы от действия кислот. Жевательные резинки с сахарозаменителем (ксилитом, сорбитом и другими) помогают привести pH слизи в нормальное состояние. Лучше пользоваться изделиями проверенных фирм, как, например, "Wrigley", выпускающая хорошо известный "Orbit". Не покупайте жевачки, содержащие сахар, жевачки из стран с низкой культурой производства и пеблагополучной эпидемией.

- Значит, жевачка зубам по вкусу. Что еще им нравится?

- Разумеется, зубная щетка и паста, полоскание водой, эликсиры. Еще могу посоветовать четыре правила приема углеводов - признаков, конфет и прочих сладостей.

1. Ешьте их только после завтрака, обеда или ужина. 2. Не всухомятку, а запивая. 3. Не ешьте в промежутках между приемами пищи. 4. Съев пряник или конфету, тщательно прополоските рот. Жуйте жесткую пищу, например, если морковь или яблоко, то цельные, непротертые. Жесткая пища дает необходимую нагрузку, способствует механической очистке полости рта. К сожалению, сегодня мы предпочитаем мягкую, измельченную пищу: всевозможные шоре, сосиски и прочее. Так же питаются и наши дети, между тем, как для них нагрузка на челюсти особенно важна: она способствует формированию правильного прикуса. Наконец, два раза в год посещайте стоматолога. Научите этому и своего ребенка. Например, первую зубную щетку моя дочь получила в подарок на свой первый день рождения. Привычка чистить зубы должна стать такой же автоматической, как мытье рук перед едой.

Беседовала  
О. МЕДЯНИК.

**50 лет в мире знаний!**

**Научно-учебный центр "Знание" приглашает на курсы английского языка, бухгалтеров, секретарей-референтов, продавцов, пользователей ЭВМ, массажистов, косметологов, парикмахеров, домашних медсестер.**

**Сбор группы по адресу: г. Новопавловск, ул. Журавко, 12. Обучение в г. Новопавловске.**

После окончания курсов выдается свидетельство или диплом установленного образца.

**Новые профессии - новые возможности!**

**Звоните! Телефоны: 2-09-73, 2-10-30.**

2-2

(000551)

**Телевидение**

(Окончание. Начало на 3-й стр.).  
22:25 Абзац  
23:20 Декурская часть  
23:45 Х/Ф "Фокусник"

НТВ  
8.00 Мультфильм  
8.30 Х/Ф "Кавказская пленница"  
10.00, 12.00, 16.00 Сегодня  
10.15 Весь Жванецкий  
10.45 Устами младенца  
11.10 Жизнь замечательных зверей  
11.40 Впрок  
12.15 Большие деньги  
12.40 "По семейным обстоятельствам", 1 и 2-я серии  
15.00 Своя игра  
15.30 "Русский век". Ирина Мишичникова

16.20 Ключи от форта Байар  
18.00, 21.00, 23.00 Итоги  
18.25 Х/Ф "Джеймс Бонд - агент 007"  
20.45 Кулики  
22.00 "Ее звали Никита"  
23.30 Х/Ф "Цвет ночи"

КАНАЛ 14-24  
14.00 "Нежный возраст"  
14.35 "Военная тайна"  
15.05 Мир спорта глазами "Жиллетт"  
15.30 Футбол  
17.15 Рено-мю  
17.45 Своя компания  
18.15 "Плак"  
19.15 Концерт  
19.30 "Секретные материалы"  
20.30 Соседи КЧР  
20.40 Волк  
21.10 Мультфильм  
21.20 СГУ представляет  
21.30 "Звони и смотри"

**Справки и объявления**

**Продается**  
**ДОМ (срочно и недорого).**  
Обращаться по телефону 2-24-59.  
(000535)

**Продается****КВАРТИРА**

4 - комната (коттедж) в Новопавловске. Имеются гараж, хозпостройки.

Телефон: 2-25-65.

2-3 (000507)

**Продается**

**ДОМ (7 х 12) в поселке Фазанном по ул. Молодежной, 24.**

(000534)

**ПРОДАЕТСЯ**

**ДОМ (недостроенный) в Новопавловске, или меняется на 3-х комнатную квартиру (по договоренности).**

Обращаться: Новопавловск, ул. Крестьянская, 4. Телефон: 2-16-22.

(000532)

**Продается****ДОМОВЛАДЕНИЕ**

недостроенное (5 соток земли) в п. Комсомольец по ул. Промышленной, 8. Возможна договоренность.

Обращаться: п. Комсомольец, ул. 30 лет Победы, 24, после 18 часов.

3-3 (000520)

**Продается**

**ДОМ (8,5 х 6,5) в Новопавловске со всеми удобствами.**

Обращаться по телефону 2-22-33.

(000531)

Частное предприятие "Джулия" сообщает о своей ликвидации. Претензии принимаются в течение месяца.

(000557)

Городской совет ветеранов ВОВ с прискорбием извещает о смерти участника войны ГУСЕВА Петра Николаевича

и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив работников Кировского РОВД глубоко скорбит по поводу безвременной смерти своего сотрудника СТЕЦЮКА Валерия Сергеевича

и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив работников Апшенинского филиала ОАО "Ставропольнефтепродукт" выражает глубокое соболезнование Негода Ивану Ивановичу, Петру Ильиничу и Валентине Ильиниче по поводу смерти их матери и свекрови НЕГОДА Ольги Петровны.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная,  
1 условный печатный лист.

**Христианские праздники****НИКОЛА - ЗАСТУПНИК**

Почти в каждой крестьянской семье висел образ Николы Чудотворца. А все потому, что был он защитником крестьянским. Согласно легенде, шли однажды святитель Николай и преподобный Кассиан на совет к Господу Увидели мужика, попавшего в беду, - его телега в грязи перевернулась. Николай засучил рукава, помог бедолаге. Так что к Господу явился в грязных одеждах. Выслушал Господь его рассказ и сказал: "И вперед так поступай". А Кассиану, не рискуя испачкаться, предрек, что честововать его будут лишь раз в четыре года. Николу же мы празднуем два раза в год - 22 мая и 19 декабря.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № 2 1159.  
Газета выходит два раза в неделю по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20, отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА